



## 七里乡桃源村：高山上的“网红度假地”

■ 记者 赖小兰 楼郁馨

近日，记者走进七里乡桃源村黄土岭自然村，满目绿竹环绕、溪水潺潺、空气清透，让人驻足流连。临近中午，游客熙熙攘攘地穿行在河流两岸，村内的农家乐到处香味四溢、热闹非凡。

“这里山清水秀、空气清新，吃的食物绿色新鲜又美味，非常适合游玩。”来自上海的游客张大兴满意地告诉记者，这次他们组织了40多名朋友一起来黄土岭游玩，大伙儿对这儿的的环境、服务都很满意，相约下次还来七里消暑。

游人如织的“度假胜地”曾经却过着“靠山吃竹”的日子。十几年前，全村盛行土法造纸，几乎家家户户都有一个腌料塘，污水直排石梁溪。“当时仅黄土岭自然村就有2个造纸厂、200多口腌料塘，现在你们看到的这块停车场，原本底下就全是腌料塘。”七里乡桃源村村支部书记、村民主任蔡建华指着停车场回忆道，当时村庄常年没有一辆小车进入，更谈不上游客，生态环境遭到严重破坏，经济发展严重滞后。

2004年，乡里以壮士断腕的决心，关停造纸厂。纸厂关停，意味着村里百余人的生活按下“重置键”。“农民的出路怎么办？”次年，在区委区政府与乡政府的帮扶引导下，黄土岭6户党员干部带头垂范，摸着石头过河，率先创办农家

乐。“对于这一新鲜事物，一开始大家都不敢迈出第一步。当年‘五一’期间，全村只有六七家农家乐营业，我们准备了一周的食材，结果第一天就全部用完，生意出乎意料的好。”罗太良是黄土岭村原村支部书记，也是第一个带头“吃螃蟹”的人。他告诉记者，一个假期下来，每户大约有4000多元收入，而当时村民人均年收入不足2000元。在多方努力下，第一批农家乐经营户在当年顺利实现开门红，到了年底，其他村民也自发办起了农家乐。

“每年的七八月份，店里几乎是场场爆满，床位也早早就被预定完了。”冬竹农庄老板郑金良告诉记者，农庄现在一年保守利润达30多万元，这在从前是想都不敢想的。

如今的桃源村，发生了翻天覆地的变化。2020年人均年收入超5万元，全村经营性收入更是达到2000多万元。从十几年前一个名不见经传的小村庄变成如今远近闻名的避暑胜地，村民的日子越过越好。

在七里乡桃源村抱山书院，几名游客正悠闲地坐在落地窗前聊天休憩。“我几乎每年夏天都要来疗养，这里的好山好水好空气是用钱都买不

来的。”杭州游客殷莉清一边欣赏美景一边说。

“这里环境优美、资源丰富，气温常年舒适，很适合开办民宿。”抱山书院民宿负责人说，7月份已经被预定了近三十个房间，入住率超50%。

“农家乐和旅游兴起后，我们的笋干、茶叶等副农产品的附加值也随之提高，销路更不用愁了。”蔡建华告诉记者，时代在变，消费理念也在变。下步，村里计划将现有的农家乐提升发展成民宿，系统性谋划发展高山蔬菜、高端民宿，结合七里地域优势打造产业链，进一步推动村庄产业迭代升级。

七里乡党委副书记、乡长吴晓庚同样对未来的发展充满信心，他说，七里乡将以景区提升为“杠杆”，积极撬动桃源村及其它村庄的基础设施提升，真正推进高质量发展，建设共同富裕。

### ■ 村庄名片 ■

七里乡桃源村坐落于桃源七里景区内。村庄依山傍水、山高谷深、空气凉爽，素有“小东北”之称。桃源村的农家乐开办于2005年，现有精品民宿6家，农家乐75家，床位1700余张，餐位数3000余个。

## 共同富裕·了不起的村庄

## 机动车违停治理有了“数字大脑”

本报讯(记者 赖小兰 见习记者 周云奇 通讯员 严哲芳)近日，在府山街道坊门街社区天官桥路段，一辆机动车违规停靠在公厕前，巡查中的网格员第一时间通过浙政钉APP基层治理“一件事”模块上报违停事件，1分钟不到，信息便实时流转至114平台。114平台联系车主无果后，信息又即时推送至街道综合信息指挥室大执法模块，由交警进行现场交办处理。从信息上报到车辆移走，全程用时不到15分钟。

坊门街社区地处市区中心，商业和公共服务集聚，人流、车流密集，行车、停车也成为“老大难”问题。“以前碰到违停车辆常常找不到车主，有时打了114也没人来，现在手机一拍一传，15分钟内就能解决，大大提升了处理效率。”坊门街社区网格员仝霞芬说，除了网格员拍照上报，居民自己也能通过“邻礼通”小程序随手进行爆料。

“以前骑车经过这条路经常看到车辆违停，现在‘干净’多了，骑车也更放心！”来自天

官桥小区的居民郑爱娥高兴地告诉记者。

网格员从“束手无策”到“快速处理”，车主从“见缝插针”到“有序停放”，这些变化如何实现？一切都源于“数字大脑”在指挥。

今年5月初，府山街道在“城区机动车违停治理一件事”改革的基础上，创新推出基层治理“一件事”平台，通过“浙里办”上报、“邻礼通”爆料、114举报等多平台进行数据推送，由街道负责基层治理“一件事”后台的统一调度流转，实现违停事件15分钟内完结。针对114平台无法成功联系或者联系未果的事件，交由执法和交警人员进行处置，基本实现一发现、即处理。

“如果说浙政钉的基层治理‘一件事’后台是指挥的大脑，网格员和群众就是我们的眼睛，而114平台和执法人员是经由大脑指挥的触手，以最高效、最便捷的方式解决违停事件。”府山街道副主任陈禹诺告诉记者，平台6月正式启动以来，街道已通过平台处理了600多起

违停事件，违停处置时长缩短66.7%，违停量环比下降22.1%。不仅如此，他们还通过后台大数据分析，在69个违停高发路段认领违停治理巷长(路长)，提升违停治理工作的群众自治参与度。

据了解，2020年以来，柯城借全省数字化改革的东风，依托“县乡一体、条抓块统”试点改革，积极打造“城区机动车违停治理一件事”多跨场景应用。截至目前，已因地制宜创设绿色限时车位、黄色夜间车位、蓝色海绵共享车位3700余个；针对学校等违停高发点位，制定“一校一策”等机制；推行轻微交通违法“优驾容错”管理，进一步提高执法的有效性和针对性。下步，我区将继续以数字化改革推动用户端、治理端、驾驶舱迭代升级，提升大数据分析能力，实现治理、服务有机融合，为全省机动车违停治理数字化改革工作提供柯城经验、柯城样板。

## 数“治”柯城

## “光荣在党50年” 接续奋斗薪火传

■ 记者 吴怡婧

通讯员 朱华芳 吴薇 王紫盈

连日来，获颁“光荣在党50年”纪念章的老党员们化身宣讲员，走进校园、社区、机关单位……用自己的经历作为生动教材、鲜活载体，担起红色基因传承和红色文化宣传教育的新使命。

### 退伍老兵传初心

在府山街道坊门街社区，获颁“光荣在党50年”纪念章的20名老党员把小区、楼道、广场变成红色党史课堂，分享自己的初心故事。

“我是一名退役军人，过去只是做了微小的贡献，如今党却给了这么高的荣誉！这枚纪念章是党的鼓励，我要永远把它挂在胸口！”退伍老兵郑小巨每每提到获颁纪念章当日的情景，总是激动不已，热泪盈眶。

在社区未成年人学校，退伍老兵们结合自己的亲身经历，向孩子们阐述了战争的艰苦，让他们体会到和平年代的可贵，在小朋友们心里埋下热爱祖国的种子。“我们会珍惜荣誉，讲党性、跟党走，努力把好的传统、好的思想和好的作风传承给下一代。”退伍老兵周世万说。

### 如数家珍讲党史

“这些资料都是我20年前捐赠的，照片也是当时保存下来的宣传资料……”近日，在市档案馆，老党员徐纯祥对着昔日珍藏的柯城史料，向市实验学校教育集团南湖校区的小学生们话起

了当年。

徐纯祥今年96岁，党龄68年。1949年5月，衢州解放后，当时的花园乡姜村成立农会，徐纯祥担任农会委员。出于对工作的热爱，他把农会日常工作资料细心保存至今。2001年7月1日，徐纯祥将156件精心保存了50多年的珍贵历史档案捐赠给市档案馆，恰好弥补了解放初期乡村农会工作情况记录的空白。

“挥起大刀冲向前，还我领土还我河山……”“雄纠纠，气昂昂，跨过鸭绿江……”徐纯祥给学生们讲述了抗日战争、抗美援朝的党史故事。讲到动情处，他激动地唱起了红歌，并叮嘱孩子们要好好学习，长大把国家建设得越来越好。

### 红色宣讲进社区

近日，衢化街道花径一村社区会议室座无虚席，有着56年党龄的老党员姜全芳正为社区干部、网格员进行生动的党史宣讲。

据悉，姜全芳在援越抗美期间入党，如今是社区和街道红色宣讲团的宣讲员。针对不同的听众，姜全芳宣讲的内容各有不同。面对青少年时，姜全芳讲述艰苦岁月和英雄故事，鼓励青年一代要有理想、有担当；面对退役军人时，姜全芳与他们分享援越抗美经历，号召退役军人在新的岗位上要弘扬奉献精神；面对党员时，姜全芳结合党史，鼓励新老党员从党的光辉历史中汲取前行力量，不忘来时路，启航新征程……

## 模块PK赛激发干部活力

本报讯(记者 吴怡婧 通讯员 张霞艳)7月12日晚，柯城区专业市场管委会(下文简称管委会)举办上半年模块工作PK赛。区党史学习教育第七巡回指导组、区委组织部、区委党校、管委会干部及市场业主共50余人参加。

今年2月4日，管委会正式启动模块化、网格化改革工作，把原有科室划分为大党建、大管理、大安全、大服务、大建设、大财税六大模块，构建“上下打通、权责清晰、条块结合、扁平一体、运行高效、执行有力”的管理体制。6月初，作为全区“四维考评”工作试点单位之一，管委会正式启动“四维考评”工作，并把“四维考评”与模块化改革紧密融合，激发干部活力，提升工作效率。

比赛中，6个模块负责人从“本模块工作内容、主要创新亮点及进度、重点工作内容及进度”三方面展示上半年工作成效，阐述下半年工作计划。每个模块汇报结束后，各市场业主与模块负责人分别进行提问，在场嘉宾进行点评，并由嘉宾、市场

业主管委会班子成员组成的18人评委团进行打分。

“这次活动让我详细了解管委会各模块的工作职责划分，让我们在今后的工作中能更方便快捷地对接相关业务。”衢州广汇家居市场总经理张帆说。

经过一番激烈角逐，最终，大财税模块以95.28的高分拔得头筹。“通过这次模块pk赛，我们对模块内的工作进行全面系统梳理。市场业主对我们工作的认可，也会让我们更用心地投入到下半年的工作中。”管委会大财税模块负责人、财资综合部部长毛丹君说。

管委会党工委委员、副主任应志辉表示，接下来，他们将坚持“定量+定性”“过程+结果”“统一+分项”，构建“线上有分工、面上有融合、点上有竞争”的富有园区特色的四维考评体系，围绕园区市场、经营户急难愁盼问题，以考促干、以考创优，把党史学习教育走深走实，圆满完成各项建设管理工作任务。

## 奋战“四个区”·“六抓六比”八大竞赛